



行政院環境保護署新聞資料

94 年 02 月 13 日

提供單位：環境督察總隊

承辦科長：鄭麗香

聯絡電話：04-22521718 分機 110

承辦人：蘇聖傑

聯絡電話：04-22521718 分機 112

## 年節前後垃圾激增，最優清潔人員吳陳玉花不以為苦，印證認真的女人最美麗！

在你我仍處於甜甜的睡夢中，連公雞都還來不及不啼叫，刷卡鐘的指針還指著清晨 4 點 40 分，一個嬌小的身影已出現在台中縣大里市公所清潔隊部，她俐落的換上工作雨鞋，穿戴起工作背心和手套，精神抖擻的登上清潔車，展開忙碌的一天。負責收集社區大樓子母車垃圾的她，為了避免影響住戶生活秩序，趁清晨尚未有人開始活動或上班上學之前，悄悄的運走堆放待清的垃圾，讓清新的環境迎接嶄新的一天。這位認真又貼心的女性，就是服務於台中縣大里市公所清潔隊，甫獲得行政院環境保護署頒獎表揚為 93 年全國最優資深績優清潔人員的吳陳玉花女士。

迎春納福的春節，當家家戶戶的媽媽們在家中忙著採買年貨、準備年菜迎接新年的時候，卻是吳陳女士最為忙碌的時刻。春節前她必須加班清除家戶除舊佈新大掃除的大批廢棄物，春節過後，又必須趕回工作崗位清理年假期間所累積待清運的垃圾，工作量往往呈倍數成長。尤其大里市的人口是台中縣內人口最多的鄉鎮市，但是清潔隊員卻仍維持數年前的編制，因此該市清潔隊號稱是服務單位人口數最多的一個清潔隊。吳陳女士說，清潔隊工作雖然繁重辛苦，但她早已習慣且甘之如飴，甚至引以為傲，對於過年前如何能兼顧清潔隊工作與傳統的自家年節準備工作，樂觀的她說：「過年時還有媳婦可以幫忙啊！」雖然臉上已有一些些小皺紋，可是她給人的感覺是一認真的女人果然最美麗。

短小精幹的她回憶 20 幾年前應徵這份清潔工作時，負責評選

的評選小組委員認為她形小力薄，恐怕無法勝任粗重的清潔隊工作，當下心急如焚的她連忙鼓足勇氣表明自己從小就山裡來田裡去，農地裡的工作從未難倒她，身體雖嬌小卻相當強健，一定會全力以赴。她堅決的意志與誠懇的態度，果然轉化了評選委員的觀感，終於如願獲得清潔隊員的工作。而在清潔隊試用期間原本應只有 6000 元月俸，卻因為她非常優異的表現獲得激賞，竟被額外加薪 1000 元！談起這段過程，在她眼中似乎展露出無比的驕傲，但她仍謙虛的說：「我沒有腦力，只有勞力啦！」看到她臉上自然散發出的歡喜心，讓人不由得對她產生敬意。

對於自己工作的尊重，也讓她在 23 年的清潔隊服務生涯中留下許多難忘的回憶。她記得有一次在執行勤務時，有位穿著時尚的中年男子，將資源垃圾及一般垃圾混雜於同一塑膠袋直接丟入垃圾車當中，當她婉言相勸並請他能配合進行資源回收，沒想到卻換來該男士冷冷的一句：「收垃圾的，神氣什麼！」靦腆的吳陳女士當時不知道哪裡來的勇氣，竟回應他：「先生，你看起來很有錢，可能擁有很好的車子可以開，或許還搭過飛機、輪船；可惜啊！你這輩子可能無緣坐垃圾車哦！」所謂人必自重而後人重之，人必自侮而後人侮之，她的回應真讓人拍案叫絕，雖然她說事後為自己這一番話不知是否傷到人而著實難過了好幾天！

職業無分貴賤，若無所有清潔隊員的努力，如何維繫清淨的家園與環境？期望大家都能體恤清潔人員的辛勞，盡力做好垃圾分類與廚餘、資源回收，並朝向全分類零廢棄的目標努力，相信必能有效減輕清潔人員的工作負擔，或許吳陳玉花女士及所有清潔人員就能和所有國人一樣以歡樂的心情與家人圍爐團聚，共同迎接充滿希望的新年。